

决战脱贫攻坚 决胜全面小康



加强水源地管护,保证村民常年喝上“放心水” 摄/甘昊昊

南川区坚持把解决“两不愁三保障”突出问题作为打赢脱贫攻坚战的基础性战役、底线性任务、标志性指标,攻克突出问题,加快补齐短板,全面摸清底数,建立工作台账,扎实开展脱贫措施“户户清”行动,对标对表抓落实,逐户逐人逐项查漏补缺,让“两不愁”真不愁,“三保障”有保障,确保如期高质量打赢脱贫攻坚战。

全面小康,决胜在望。从居无定所到安居乐业,从缺医少药到看病无忧,从有学上到上好学……如今,行走在南川大地,随处可见一张张幸福的笑脸,一幅幅幸福祥和的民生新画卷正在徐徐展开……



改善办学条件,保障每一个孩子享受优质教育 摄/任前蔚



医疗人员上门服务给贫困户进行体检 摄/甘昊昊



峰岩乡9户贫困户集中式建房圆了“安居梦” 摄/甘昊昊



村民用上了干净卫生的自来水 摄/任前蔚

南川 聚焦问题补短板 对照标准强弱项 矢力攻坚让脱贫成色更足质量更高

教育扶贫斩穷根 满足上好学 照亮求学路

“在家上网课一点没耽误学习进度,有政府的扶持和学校、老师的关心帮助,我一定不辜负他们,好好完成学业。”4月13日,南川隆化职业中学校的贫困家庭高一学生兰兰(化名)正在用手机上服装专业课。

17岁的兰兰家住南川区黎香湖镇西湖村8组,由于先天残疾,母亲生下她不久就离开了这个家,父亲常年在外打工,她和年迈的爷爷相依为命,家庭生活十分困难。曾经,为了上学,她需

要拄着拐杖步行2个多小时山路去黎香湖中心校。得知这一情况,学校为她减免了生活费,2012年,在老师和志愿者的帮助下,兰兰进行了免费手术,去年9月兰兰顺利进入南川隆化职业中学校学习,免学费、住宿费、给予生活补贴……一系列助学保障稳稳地托起了兰兰的求学梦。

治贫先治愚,扶贫必扶智。为让贫困家庭孩子“有学上”“上好学”,深入推进教育扶贫,从根本上切断贫困代际传

递,南川从未停下脚步。

紧盯“一个不漏”,南川精准落实教育资助,保障贫困家庭学生不因贫辍学失学;紧盯“一个不漏”,全面落实控辍保学措施,建立联控联保工作机制,保障义务教育阶段适龄儿童受教育权益;紧盯“均衡发展”,南川深化教育改革,改善办学条件,内外兼修提升教育质量,保障每一个孩子均等享受优质教育。

医疗保障脱困境 看病不用愁 小病不出乡

“现在住院手续不用自己跑,住院费用报销比例又高,多亏了党的好政策,我才能把病治好。”4月2日,在南川区人民医院出院结算窗口,家住南川区江津镇石茂村的57岁建档立卡贫困户彭德秀满是感激地说。

3月23日,彭德秀因急性心肌梗死入院,通过手术和住院治疗共计花费36477.42元,最后在经过基本医疗、大病保险、民政救助、健康扶贫等一系列政策报销后,她仅自费3647.74元,看病负担大大减轻。这得益于南川区健

康扶贫的精准实施,对贫困人口实行全面兜底保障。

因病致贫、因病返贫是脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”,南川区如何打好健康扶贫“组合拳”,力阻“病根”变“穷根”?

围绕着让农村贫困人口“看得起病、看得好病、看得上病、更好防病”要求,南川区为农村贫困人口购买了精准脱贫商业保险,并全方位构建“七重医疗保障”,全区公立医院全面实施“先诊疗后付费”“一站式”结

算。同时,采取集中、诊间、上门等签约方法,优先为贫困人口提供家庭医生签约服务,实现建档立卡贫困户家庭医生签约全覆盖。

此外,南川还以区人民医院为依托,建设远程心电图诊断中心、远程影像诊断中心等“五大中心”,并与34个乡镇(街道)基层医疗机构进行对接,着力解决贫困人口“看病难”的问题,做到优质医疗资源下沉,真正实现了“小病不出乡,大病不出区”的就医模式。

危房改造改贫貌 住上好房子 喜圆安居梦

春和景明,惠风和畅。走进南川区峰岩乡正阳村“康福苑”,一栋栋白墙青瓦的新房整齐排列,在绿树掩映下成为村里的靓丽一景。

“我们住得和城里没差别,家里一室一厅一厨一卫,设施设备一应俱全,我真是拎包入住哟!”看着眼前的新房,62岁的李云建乐得合不拢嘴。

“按照D级危房改造政策,每户贫困户建房面积不能超过80平方米,获得3.5万元补助。如果全部按照分散建房

方式改造,不少贫困户享受政策后还是搬不进新房。”南川区峰岩乡相关负责人介绍,对此,峰岩乡探索出贫困户联合建房方式,建设每户40多平方米的单间配套,围成四合院,按照每平方米800元的建筑成本计算,去年6月让9户贫困户不用自己掏钱就圆了“安居梦”。

如今,漫步南川,青山绿水间,整洁安全的新民居正扮靓乡村“颜值”,开启贫困群众的诗画田园幸福生活。

“良好的农村居住环境,离不开住房安全这一基础,我们以精准脱贫为导向,抓分类推进促保障。”南川区住房城乡建委相关负责人介绍,对此,南川开展了全区建档立卡贫困户住房安全保障情况全面清查工作,再次对建档立卡贫困户住房情况户户见面鉴定核查。按照“分类推进、应保尽保”原则,通过修缮加固、拆除重建、购买安全住房等多种保障方式,确保贫困户住房安全得到保障。

饮水安全保健康 喝上放心水 日子更甜美

“现在吃水可方便啦!感谢党和政府,彻底解决了用水难,让我们喝上了优质安全的放心水。”4月10日,正是中午时分,家住南川区江津镇山水村5组的建档立卡贫困户李付能正在厨房洗菜,轻轻拧开水龙头,清澈的自来水流出来,他看在眼里甜在心里。

由于山水村村民居住分散,村内无大型水利设施,导致人畜饮水十分困难,稍遇天干,村民便四处找水,挑来水喝。在昔日,用水难让山水村的村民苦

不堪言。

“为保障贫困群众安全饮水,解决季节性缺水问题,去年4月我们启动了山水村饮水安全工程。”水江镇相关负责人表示,在饮水安全工程中,通过新建15口蓄水池,安装9870米入户管道,去年7月全面完成工程建设,解决了山水村106户366人(含贫困户8户26人)的饮水难题。

“饮水池修好了,还需要进行管护,这样才能保证村民常年喝上‘放心

水’。”南川区水利局相关负责人介绍,南川区委托供水公司对全区村级水厂和集中式供水工程管理人员进行培训,通过创新管护机制,进一步加强对村级水厂和小型集中式供水工程的有效管理。同时,组织召开了全区水利工程建设运行管理培训会,对各乡镇(街道)衣服中心负责人、水利员进行培训,并为贫困户提供生态公益岗位,加强对水利工程的建后管护。

杨磊

“督”到薄弱点 “战”在关键处 精准发力向贫困堡垒发起总攻

全面小康路上,“一个都不能少!”当前,正值脱贫攻坚决战决胜、全面收官的关键时期。受新冠肺炎疫情影响,脱贫攻坚面临的形势更加严峻、任务更加繁重、时间更加紧迫。

为贯彻党中央决策部署和市委、市政府工作要求,落实好挂牌督战目标任务,3月26日,南川区下发了《南川区脱贫攻坚挂牌督战“1+2”实施方案》。

“过筛子”找问题,“对靶心”补短板。南川对全区剩余贫困人口较多,或在“两不愁三保障”、基础设施、产业发展等方面存在短板弱项的东城街道黄淦村、金山镇院星村两个贫困村实行挂牌督战。聚焦脱贫攻坚“三落实”“三精准”“三保障”等要求,重点督战“两不愁三保障”、劳动力就业、易地扶贫搬迁等工作推进情况。

“为协同推进挂牌督战落到实处,南川由区委、区政府主要领导挂帅,牵头负责督战的贫困村,各帮扶部门推动落实督战工作,形成区、镇(街道)、村三级联动的督战体系。”南川区扶贫办相关负责人表示,在高位部署、强力推进、精准指导下,通过实行台账管理,层层压实责任,逐村逐户对账销号,确保责任落实、政策落实、工作落实。同时,责任单位、责任人对工作中的薄弱环节要定期抓好整改,对问题突出、工作落实不到位、造成不良影响的严肃追责问责。

数说成效

贫困对象

截至2019年底,系统内有建档立卡贫困户**13827户47494人**,未脱贫**74户213人**,全年实现脱贫**883户2537人**,综合贫困发生率从2018年的0.56%降至0.04%。

义务教育

全区无一学生因贫辍学失学,全区九年义务教育巩固率达**97.6%**。

医疗保障

贫困人口累计就医**15078人次**,健康扶贫医疗基金救助**350万元**,政府兜底**725万元**。贫困患者住院自付比**9.86%**,重特大疾病、慢性病门诊自付比**18.10%**,均在市级指标考核范围内。

住房安全

“两不愁三保障”系统内**412户**建档立卡贫困户和**1479户**三类人员农村危房改造全部完工。

饮水安全

全区累计建成农村饮水供水工程5586处,农村贫困人口全部达到饮水安全标准。累计落实资金**2103.74万元**,用于134处农村人饮工程项目建设,项目受益总人口**12907户45374人**(其中贫困户1501户5034人)。

